

大干三百天 供气十万户

——大连以“重实干、强执行、抓落实”专项行动推进天然气入连工程建设纪实

本报记者 王荣琦

核心提示 “新增10万户天然气用户”，这是大连市委、市政府确立的今年15项重点民生工程之一，也是大连市贯彻落实全省“重实干、强执行、抓落实”专项行动加快实施的重大项目工程之一。

以2月28日召开的推进大会为标志，天然气入连工程战役全面打响。大连市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想，积极倡导“严、细、实”的工作作风，采取倒排工期、挂图作战、严格督考的过硬措施，举全市之力推进天然气入连工程建设，确保年内10万户居民用上安全、清洁、高效的天然气。



建设中的大连中路段天然气调压站。

本版照片由杨晓军摄

恪守为民情怀

实施天然气入连工程

大连市管道人工煤气使用已有百余年历史。随着城市的快速发展，全市的燃气供应保障能力已无法满足市民需求。

为了让市民早日用上安全、清洁、高效的天然气，进一步完善城市功能、改善城市环境、提升城市品位，大连市委、市政府恪守为民情怀，确立实施天然气入连工程。

2月28日，大连市政府召开天然气管网建设工程推进大会，提出“大干三百天、供气十万户”目标，就此拉开天然气入连工程全面建设的序幕。

按照规划，大连市主城区要建设“旅大线”“东北线”管道，并规划建设一座2万立方米的应急调峰站，建成后形成覆盖主城区的天然气主干管网，是大连市重要的燃气基础设施。

今年，大连天然气置换工作主要依托“东北线”，全长约18.1公里，涉及居民10余万户。

大连市政府专门成立了天然气入连建设工程指挥部，19个相关单位为成员单位，指挥部办公室设在市建委。指挥部各成员单位与市政府签订目标责任书，明确任务指标。

自2月底至今，大连市天然气入连建设工程指挥部多次召开推进会，协调解决

路由调整、动迁，工程涉及的路权移交以及协调相关部门加快工程审批、保证气源供应等难点问题，有力地推动了天然气入连工程建设。

围绕既定的任务指标和时间节点，指挥部成员单位各负其责，协同配合。

市建委深入一线、加大力度，协调解决工程建设中的具体问题，在项目审批上，探索推行帮办代办和容缺受理制度，并抽调相关处室的干部，会同街道、社区和华润燃气公司组成5个推进工作组，加强天然气置换的推进工作；市规划局、市城建局积极办理相关规划及市政道路挖掘手续；市交警支队投入大量警力疏导交通，将道路施工产生的交通影响降到最低；市国土房屋局全面做好征地勘测定界，为工程建设提供用地保障；市质监局安排专人驻厂监管管材、管件，加班加点检测燃气计量表；市交通局、大连公路路政管理局积极与省路政部门沟通协调，组织进行主干管道、天然气置换管线路由踏勘；甘井子区政府作为征迁地动迁拆迁主体，统筹安排、高效调度，坚决打赢征迁地动迁攻坚战。

为加强各部门之间的沟通联系，指挥部组建了工作微信群，实现了“件在群里转，事在群里办”。

坚决兑现承诺

确保年内供气10万户

11月2日，对于居住在大连市甘井子区中华路轻轨中央庭院小区的1300多户居民来说，是一个难忘的日子，这一天，他们成为大连市主城区第一批天然气用户。这标志着大连市今年新增10万户天然气用户的目标取得重要进展。

轻轨中央庭院小区有37栋楼、1309户用户。自2012年8月小区开始入住以来，一直未通管道燃气。6年多来，小区居民都是购买液化气钢瓶或用电饭锅。6月8日，大连华润燃气有限公司进入小区，开展管网整理和挂表打压。在属地政府、街道、社区、物业和居民的大力支持下，目前市政管网和庭院管网已经通气。

“这火有劲儿，气儿扛烧，还不黑锅，做饭时间短，炒菜也特别香。以前我一直用煤气罐做饭，一个月得花100多块钱，现在一个月30块钱就够。”居民商延江兴奋地说。

据介绍，天然气是安全、清洁、高效、优质的能源。用户使用的天然气通过燃气表计量气量，不存在残留。由于天然气的热值高于人工煤气，同样是烧开一壶水，需要的时间可以缩短一半。全面普及天然气后，热

电厂甚至汽车都可以逐步改造成以天然气为燃料，这对大连市发展低碳经济、落实节能减排减排计划、实施“碧海蓝天”工程具有重要意义。

根据气源、管网配套设施建设和通气顺序，大连市今年供气划分为9个区域共58个居民小区，覆盖用户104646户。截至目前，9个区域已完成挂表52个小区、50469户，剩余具备条件的未挂表用户将在年底前全部完成，坚决兑现市委、市政府“今年新增10万户天然气用户”的承诺。

在天然气置换过程中，煤气用户灶具补贴资金由大连市政府承担。通过发放补贴资金，引导用户以更换家用灶具为主、改造为辅，每户按照200元标准进行补贴。大连华润燃气公司现有在册居民用户及管道液化气用户约86万户。据大连市燃气管理处相关负责人介绍，市民购买燃气器具，只要选择知名的正规品牌，将来都可以进行简单改造后正常使用天然气。为方便市民在家附近就能改造和购买燃气器具，大连将加大燃气器具专营店在城区的布局。

滨城新语

天然气入连工程是一项重大的民生工程，更是完善城市功能、改善城市环境、提升城市品位的基础性工程。这场战役打响以来，大连全市上下便迅速行动起来，以最大的决心、最好的状态、最实的作风、最强的干劲倒排工期，挂图作战，坚决兑现全年新增10万户天然气用户的承诺。

事业只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。在天然气入连工程建设过程中，大连市遇到了时间紧、任务重等诸多难题。仅用一年时间，就要让10万户居民用上安全、清

坚持倒排工期

举全市之力打响攻坚战

天然气入连工程不仅要求保证时间进度，更要绝对保证工程质量，打造人民满意、经得起历史检验的民心工程。自今年3月以来，一场倒排工期、挂图作战、严格督考的天然气入连工程攻坚战全面打响。

镜头回放之一：3月19日，上午8时。甘井子区大连湾街道前关拆迁区域机器轰鸣、车水马龙，这里已成为名副其实的拆迁大工地。“动迁前，我们每天都奔走在这户家中，耐心给居民讲政策，了解居民家里的实际困难，经常要忙到晚上10点多。”时任大连湾街道副主任的王耀林说。

动迁工作是天然气入连工程的重中之重。大连市天然气管道“东北线”动迁任务主要集中在甘井子区，涉及动迁范围11万平方米。按照大连市政府下达的时间节点，甘井子区委、区政府精心组织，按照“依法操作、先易后难、重点突破、全面推进”的原则，积极推进动迁工作，为“东北线”管道铺设如期完工赢得了宝贵时间。

镜头回放之二：5月22日，清晨6时30分，早高峰，大连湾前盐村路段。大连市甘井子区交警大队三中队交警沙龙正在指挥来往车辆。这里的天然气管道施工位置是一个不规则的六条路交会口，施工致使6个方向的车流只能单排道通行。为缓解交通压力，沙龙和同事们经常在岗位上站就是三四个小时。

天然气入连工程集中在市区，涉及在道路上建设管网总长度50公里，面积101

平方公里，涉及主干路14条，次干路40条。为了将交通影响降到最低，大连市交警部门先期对所有路段施工现场进行勘察，对交通容易造成的影响进行预估，并与施工方共同制定施工计划，通过修建辅路、设置单行路、早晚高峰可借用公交专用道、调整信号灯配时等措施以及施工方采取分时、分段施工的方式，最大程度地提高施工进度和道路通行效率。

镜头回放之三：11月8日凌晨1时，寒风凛冽。跳入天然气管道坑，用切割设备对准管道，刀轮旋转，铁屑飞溅，管道被切断，大家以最快、最精准的手法安装分段阀门……这是大连华润燃气有限公司输配运行部5个班组的日常工作。冬季，室外施工艰苦异常，但建设者们毫不畏难，奋战在施工一线。

根据工程建设计划表，大连市今年将完成新建和改造市政管道建设及首批供气区域红线内管道和户内设施改造工程，随即同步开展未供气小区通气和人工煤气用户置换工作。9月中旬以来，无论是工作日还是双休日，负责天然气供气置换工作的大连华润燃气有限公司的职工都加班加点全员参与。华润燃气公司相关负责人告诉记者，他们在施工过程中克服了许多实际困难。比如，在挂表施工时，有些用户不在家，待撤场时又找上门来挂表。为了使百姓都能如期用上天然气，施工单位只好再次进场进行收尾工作。



大连市甘井子区缙香漫小区的住户喜迎天然气入户。

天然气入连工程功在当代，利在千秋。据了解，大连市将采取“四步走”的方式实行天然气置换工作：第一阶段到2018年底，确保10万用户用上天然气；第二阶段到2019年底，解决具备供气条件的未通气用户的供

气问题，不再限制新增用户发展；第三阶段到2020年底，完成市政燃气管道新建及改造工程；第四阶段到2022年底，基本完成全城天然气置换和工商用户的发展计划，实现主城区天然气全覆盖。

甘井子区

保质保量全力攻坚

本报讯 在今年的天然气入连工程建设中，大连市甘井子区是“主战场”。记者从甘井子区政府了解到，此次“东北线”天然气管线征迁动迁主要集中在前关门站、振连路、金龙路棚户区和中华路调压站4个区域，甘井子区举全区之力坚决打赢项目征迁攻坚战。工程从3月1日开始进入实质性动迁阶段，经过3个多月的连续奋战，全区动迁工作进展顺利，目前已全部完成路由内82户居民、10家企业的动迁工作，总拆除面积约11万平方米，动迁完成量达100%。

甘井子区相关部门、街道在动迁工作最集中的一个月放弃节假日休息，全身心投入征迁工作中。区域建、国土、执法、公安等部门各负其责，分兵把口，探索建立了“星级包干制度”等创新工作法。

动迁政策制定合理，工作人员全身心投入，动迁工作得到大多数居民的理解与配合。家住金龙路棚户区附近的轻桥中央庭院5号楼的居民林玉发说：“金龙路棚户区平房密度大、使用年限久、房屋质量差、治安和消防隐患多、环境卫生脏乱差。此次动迁不但改善了周边环境，还为百姓提供了天然气。感谢党和政府为我们办了件大好事！”

刘林 本报记者 王荣琦

城建局

着力破解施工难点问题

本报讯 记者王荣琦报道 天然气入连“东北线”项目启动后，大连市城建局市政处承担了全长约20公里的道路挖掘审批及挖掘施工现场管理工作。由于管线经过振连路、中华路等主要街路，市城建局市政处破解了施工工作面小、交通因素影响大等造成的管理难点问题。

此次天然气入连工程，是大连市城建局近年来在单位时间内审批量最大的道路挖掘工程。今年，仅甘井子区审批验收天然气挖掘道路面积就达43532平方米。为确保天然气管网挖掘工程有序开展，大连市城建局市政处工作人员采取交叉换岗、跨区跨片检查的方式，重点对容易忽略的闭塞路段和复杂情况复杂的繁华街区加强巡视，及时解决发现的问题，保障交通畅通。

天然气管线的铺设对施工工艺要求高，所以施工难度大、挖掘工期长，影响城市主要路街、企事业单位、学校、医院等地段较多。大连市城建局市政处及时协调责任单位协商解决。天然气管线施工到金荣路路段，道路两侧分别是金二小学和76中学。为减少对学生的影响，他们决定在学校寒暑假期间突击施工，增派管理人员，加强现场管理，对假期内未完工部分采取难度较大的“非开挖”工艺进行施工，有效减少了对周边学校学生学习生活的影响。

交警部门

投万余警力保道路畅通

本报讯 记者王荣琦报道 自大连市天然气管网建设工程开始启动以来，为确保工程顺利推进，将道路施工对交通的影响降到最低，大连市交警支队对天然气管道施工及周边区域加大警力投入。警力随着施工走，采用科学的警务模式，使每个重要节点都有警力全天候疏导。截至目前，大连市投入天然气管网保障任务的警力达1万余人次。

同时，打破以往施工单位先申请，交警再到现场勘察，审核后再审批的模式，建设方只要具备进场施工条件，当天就能获得审批。交警部门及时向社会发布施工信息、路况信息及绕行路线信息。工程最多时有16个路段同时挖掘施工，甘井子区交警大队按照定人、定岗、定位、定责的方式，把每个民警的工作细化，包片包段管理，采取对车辆间断放行、引导车辆绕行等方式疏导交通。

质监部门

确保检定质量零隐患

本报讯 记者王荣琦报道 记者从大连市质量技术监督局获悉，大连市锅炉压力容器检验研究院承担天然气入连项目压力管道的安装监督检验工作，大连市计量检测研究院承担燃气表的计量检定工作，大连市质量技术监督局负责综合协调和指导两院做好该项目的特种设备安装监督检验和计量器具的检定工作。截至目前，大连市锅炉压力容器检验研究院共完成36.284公里管道安装质量监督检验工作；大连市计量检测研究院完成燃气表计量检定145915块、压力表检定88块。

大连市质监局和锅炉压力容器检验研究院多次与建设、施工、监理、检测单位进行技术交流，将监督检验的有关要求及时交代给各相关单位，避免了因监督检验而影响工期的情况。工程开工以来，检验人员对重要项目提高抽检频次，加班加点对无损检测底片进行复评，做到发现超标缺陷不过夜。

在大连市计量检测研究院燃气表检定站，工程需要用到的燃气表在这里进行检定。大连市计量检测研究院自4月10日接到10万块燃气表检定任务后，第一时间制定工作计划，将每周5个工作日调整为6个，每天8个小时工作时间调整为9个小时。同时严格执行检定规程，对有疑问的燃气表增加检定次数；对检定中发现确有问题的燃气表要求返厂处理，确保检定质量零隐患。

做好惠民事当在“严细实”上下功夫

王荣琦

环节都有人抓、有人管、有人负责。市领导以及相关部门的负责人长期坚守在一线抓落实，及时解决工程建设中遇到的各类问题，不仅保证工程进度，更要绝对保证工程质量，切实把这一民生工程做成人民满意、经得起历史检验的民心工程。

突出“细”——坚持细处入手。强化精品意识，用心去想、尽力去做，在落细上下功夫。在天然气入连工程建设中，各成员单位按照与市政府签订的目标责任书，进一步细化分解，列出落实举措，倒排工期，挂图作战，坚决按照时间节点完成目标任务。

突出“实”——坚持实处着力。天然气

管道施工涉及范围广、牵扯部门多，各相关部门能够勇于担当、主动负责、团结协作，全体参战人员充分发扬“5+2”“白+黑”的奉献精神，埋头苦干，全身心投入到这场与广大百姓切身利益息息相关的攻坚战中，彰显了实打实、踏石留印抓落实的良好精神风貌。

大连要当好辽宁全面振兴的领头羊，就必须成为全省“重实干、强执行、抓落实”的样板。只要每名党员干部都积极行动起来，树立“干”的导向，弘扬“干”的精神，营造“干”的氛围，落实“干”的行动，就一定会干出一番新气象，打开一片新天地！